

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.083

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahón Lunes 22 de Junio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva - Teléfono, 123

EL DEBATE POLITICO

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

El señor LERROUX. Señores diputados: Si yo acertase a decir con brevedad, con claridad y con arte lo que pienso sobre los importantes problemas planteados y que están discutiéndose en el presente debate, lo tendría poco merecido que por prodigioso Hago esta advertencia por delante, porque en la Prensa y aquí mismo, en la Cámara, en los pasillos y de una manera oficial planteado por el señor presidente del Consejo de ministros, cuando por reunión a los representantes de las fuerzas parlamentarias, se ha expresado el deseo de acelerar este debate. El señor presidente del Congreso sabe que en todo momento estoy a su disposición. Yo soy hombre que cuando tiene que intervenir en esta clase de debates (y siempre lo digo sin falsa modestia, me considero inferior a ellos), empiezo por creer que no podré hacerlo, y solamente el peso de las obligaciones, el requerimiento de mis amigos y el conocimiento de la realidad me obligan a venir a ellos. Pero en la ocasión presente, lo hago bien extrañado; porque cuando se nos ha dado en la primera parte de este debate la más viva impresión de que por primera vez la preocupación pública nos asalta y la nuestra propia, porque es, en efecto, la primera que yo he visto que una cuestión que por no ser personal no suele apasionar a los señores diputados, los ha mantenido, sin embargo, una sesión y otra sesión, clavados en sus escaños y oyendo lo mismo a los modestos que a los afamados oradores, es bien extraño que haya tanto empeño en acelerar este debate, llegar a su conclusión, para mí tanto más cuanto que temo que, una vez terminado, se va a plantear aquí a discusión del proyecto de ley creando la segunda escuadra y el de aumento de circulación fiduciaria de Banco de España y algunos otros que, a juicio mío, mejor fuera que se aplazasen indefinidamente. De todos modos, yo procuraré, en cuanto de mí dependa, no emplear demasiado tiempo; sin embargo, conviene como en que la cuestión es harto compleja.

Suele acontecer que no todos tienen suficiente independencia de espíritu o de criterio, independencia mental, para no seguir el camino trillado. Yo, sin hacer alarde de ninguna clase en este sentido, porque no puedo hacerlo, quiero decir también, señores diputados, que no voy a seguir la costumbre establecida. Algunas veces a la fuerza habré de ponerme en contacto con lo que aquí se ha dicho por los distintos oradores que han tomado parte en este debate; sin embargo, yo lo aprécio desde un punto de vista un poco diferente que la generalidad, y así quisiera concretar mi pensamiento respecto a lo que ha de ser tema que me propongo desarrollar, diciendo que entiendo que a lo que asistimos en España desde hace mucho tiempo, es a una guerra secular puede decirse, entre la revolución y sus enemigos, y que en los momentos presentes a lo que asistimos es a un pleito establecido entre el señor Maura y la Corona. Con estos dos temas

voy yo a entrar en el debate y voy a procurar expresarlos, dilucidarlos, tan brevemente como me sea posible.

La guerra contra la revolución

No quisiera, por la necesidad de acudir a ciertas citas históricas, parecer un pedante. Vosotros, que sabéis la falta de bagaje con que, por la manera como yo me he desenvuelto en la vida, tengo que venir a estas discusiones, podéis sospecharlo así cuando me veáis acudir a la historia; pero lo que voy a decir no constituye ningún descubrimiento, podréis estimarla como el cascote que se emplea en las zanzas destinadas a servir de cimientos. Porque yo, para demostrar mi primera tesis, que asistimos a una lucha secular entre la revolución y sus enemigos, tengo que recordar, si quiera sea rapidísimamente, por enunciados, los hechos culminantes ocurridos en la centuria que ahora termina.

Claro está que la revolución está siempre en quien la plantea. En 1808 la planteó la descomposición de régimen monárquico; en 1810, la convocatoria de las Cortes, que podemos esumar como un movimiento revolucionario; en 1814, el regreso a nuestra Patria de Fernando VII y proscripción de la Constitución de 1812; en 1820, el decretado exterminio de los liberales, que se llevó rigurosamente a término; en 1834, el desenfreno de los frailes y la provocada guerra civil; en 1836, los sucesos de los sargentos de La Granja, que humillaron la soberanía real; en 1840, el triunfo de Espartero, asumiendo la regencia; en 1854, el movimiento de O'Donnell, que se atrevió contra los gobiernos que no nacían de la opinión pública, sino en las alcobas; en 1868, la revolución que tuvo su origen en Alcolea y que duró, así puede decirse, hasta 1875; en 1878, como manifestación revolucionaria también, la partida de Navalmorel de la Mata; en 1883, las sublevaciones de Badajoz, Seo de Urgel y Santo Domingo de la Calzada; en 1884, la abortada conspiración de Santa Coloma de Farnés, que produjo el fusilamiento de un jefe y un oficial, realizado en Girona; en 1886, la sublevación del Castillo de San Julián y la de uno regimientos en Madrid; en 1889, una pequeña partida, pero aunque pequeña, sintomática, en A Calá de Gilbert; en 1893, la última partida republicana que se levantó en A Calá.

Y con ocasión en que, si no la acción, el pensamiento pudo encontrar la de manifestarse en 1885 con el no olvidado suceso de las Carolinas y con la muerte de don Alfonso XII; y en 1898, con la catástrofe colonial.

A poco que en estos datos nos fijemos habremos de observar que pudieran dividirse en dos etapas: una que va desde 1808 a 1875, y la que pudiera decirse que en cada año hubo un aviso revolucionario, una sublevación, un fusilamiento, y en algún año no fué uno, sino que fueron centenares, la revolución aparecía constantemente frustrada, vencida, arrollada, muerta y aun sepultada; pero es el hecho que la revolución constantemente levantaba la cabeza

y, como un alma en pena, salía a turbar el sueño de aquellos hombres que pasarán por el banco azul con el título más que con la función de gobernan es.

El miedo a la revolución

Desde el año 1875 hasta la fecha pudiera decirse que se ha gobernado siempre con miedo a la revolución. Si queréis que le demos un nombre que no pueda parecer humillante para las personas, diremos que con la prudencia que importa la revolución, y que por eso en la primera etapa de la Restauración acá, la del reinado de don Alfonso XII, el señor Cánovas del Castillo tuvo buen cuidado de que el monopolio del tiempo estuviera compensando en el ejercicio del Poder algunos años, como para compensar de la abstinencia y de la ausencia, por el partido liberal que presidía el señor Sagasta y, a la muerte de D. Alfonso XII y ello provocó una cesión primera en el partido conservador, el señor Cánovas del Castillo declinó nuevamente los poderes y entró en el Gobierno el partido liberal.

Después, durante la Regencia, bien recordaréis también aquellas concomitancias, honestas concomitancias que a honesta distancia de la Monarquía pusieron a otros elementos que habían figurado en partidos republicanos, con el concurso, que él estimó patriótico y que acaso un día la justicia repunte del mismo modo, que presidió el señor Castelar a la Monarquía. Las concesiones que ésta hizo a la revolución, nutriéndose de su savia e incorporando a los Códigos del país leyes eminentemente revolucionarias, y, posteriormente, en la última etapa, en el reinado ya de don Alfonso XIII, las concesiones que los Gobiernos han venido haciendo al espíritu revolucionario del siglo, han motivado, a juicio mío, extremadas actitudes del señor Maura. Ello es que bien puede decirse que, como voluntad o como instrumento, el espíritu de la revolución ha venido gobernando, ya sea colaborando con los Gobiernos, ya obligando a los Gobiernos a sanadas persecuciones, que han provocado con frecuencia cambios de Ministerio.

El espíritu revolucionario

Y es de advertir, en este decurso de la política en la centuria a que me refiero, este fenómeno curioso: hasta 1875 notábase en la opinión pública alarma, en los Gobiernos, tranquilidad, la tranquilidad que da la costumbre del combate, el conocimiento del peligro, el estar aguerzido en esa clase de luchas. En cambio, de 1875 a la fecha ocurre todo lo contrario: la opinión pública está real o aparentemente tranquila, acaso esté inhibida de estas cuestiones, no os lo voy a discutir; quien está intranquilo es el Gobierno, y esto (parece evidente) lo es, al menos a juicio mío, reconoce por causa el hecho de que antes había revolucionarios o quienes se llamaban revolucionarios porque constantemente apelaban a la fuerza, pero no había espíritu revolucionario, no había organización revolucionaria. En cambio, ahora hay espíritu revolucionario, lo que no hay es hombres de acción revolucionaria. Esto no impide, señores diputados, que el espíritu de la revolución esté constantemente presente, de un modo consciente la mayoría de las veces (es necesario hacer esa justicia a los hombres que han pasado por el banco azul), otras veces (de ello hay ejemplos) de una manera inconsciente.

Para hacer más gráfico lo que quiero demostrar con esto, citaré como ejemplo una revolución que evolucionó tranquilamente a Inglaterra. A juicio mío, eso es una revolución en constante evolu-

ción, que no encontrando obstáculos de ninguna clase en su camino, va apoderándose del espíritu del siglo, de las conquistas de la ciencia, lo mismo en el orden moral que en el orden político. Un tipo enteramente contrario de revolución es el que se ha producido en España: revolución que se ha manifestado de manera espasmódica, a saltos, por explosiones, porque, no adaptándose a los tiempos ni queriendo admitir del espíritu del siglo nada o casi nada predominantemente por fatalismos inveterados y atávicos, los gobernantes de nuestro país luchaban, cuando no provocaban la revolución y procuraban sofocarla en lugar de incorporarse a ella, para hacer que sus beneficios refluyesen en una modificación del temperamento de la raza, de las costumbres públicas, de la disciplina social, provocando de esta manera constantemente motines y perturbaciones, que trajeron consigo no pocos males para nuestro país; que acaso sea esto la causa fundamental del atraso en que actualmente, en el orden político, nos encontramos.

Inestabilidad infecunda de los Gobiernos

Resultado de todo esto, señores diputados, ha sido una inestabilidad de los Gobiernos del país en esta centuria, que verdaderamente asombra. Si alguno de vosotros se hubiese tomado, como yo, la molestia de resumirlo en unas cuantas líneas, os hubiera adocinado, os hubiera hecho modificar conceptos y procedimientos de conducta en relación con la que debéis adoptar en el porvenir.

En las cuatro etapas del reinado de Isabel II—me permitiréis que con frecuencia haya de acudir a estos apuntes, pues de otra suerte, tan prolijos son, sería imposible fijarlos en la memoria, en las cuatro etapas de ese reinado, que duró treinta y cinco años, hubo 51 Gobiernos; cuatro tuvo el período revolucionario, del 68 al 75, con 16 Gobiernos; la Restauración, en sus tres etapas, que han durado treinta y nueve años, ha tenido hasta el presente 34 Ministerios. Resumen: en ochenta años de período francamente constitucional, 11 etapas y 105 Ministerios.

Desde la Restauración acá parecía que las cosas deberían haber cambiado, y, por el contrario, puede decirse que, con leves variantes, han seguido del mismo modo Alfonso XII, que reinó nueve años y algunos meses, tuvo ocho Gobiernos; los conservadores gobernaron ocho años y días, los liberales, cerca de dos años, menos de dos años. Durante la Regencia, que duró diez y seis años, hubo nueve Gobiernos liberales, y gobernaron nueve años y medio exactamente; los conservadores, menos de siete años. Durante el reinado de Alfonso XIII, que lleva en el día de hoy doce años y veintitrés días, ha habido 17 Gobiernos: liberales, 10, con seis años, un mes y diez días; Gobiernos conservadores, siete, con cinco años once meses y quince días.

Se han dado casos, como los que voy a enumerar, Gobiernos liberales: uno el que más, duró dos años, diez meses y dos días; otro duró diez meses, y los demás han venido pasando por la cifra de 7, 6, 5, 4, 3 y un mes, y el que se recordará, del señor Moré, que duró cuatro días. Total, seis años, un mes y algunos días.

Los Gobiernos conservadores han tenido que pasar también por crisis semejantes. En siete años ha habido unos de dos años, ocho meses y veintidós días; después de ese, uno de un año y once días, y luego, excepto el actual, que ya lleva ocho meses y dos días, y como ellos dirán, mucho más, los demás siete meses, cuatro meses, cuatro meses y un día.

La batalla a la revolución

Comprenderéis, señores diputados, que con esta falta de estabilidad en los Gobiernos, y no se diga que un partido en la representación de sus distintos Gobiernos es una continuidad de política, porque los hechos demuestran casi siem-

pre que un nuevo ministro lleva un nuevo plan suyo, de su secretario o de quien sea; pero, generalmente, algo para distinguirse de sus anteriores, y comprenderéis que con un procedimiento de esta naturaleza es imposible una política fecunda para el país. Sin embargo, es necesario confesar hoy una cosa: que el país, económicamente, está camino de prosperidad; pudiera decirse que, a pesar de sus Gobiernos, no quiero significar que con disgusto de sus Gobiernos. No me extraña, por consiguiente, que un hombre como el señor Maura (forzosamente me he de referir muchas veces esta tarde, lo hice ya muchas tardes, muchos meses y muchos años, a la personalidad del señor Maura), que una persona como el señor Maura, observando estos acontecimientos, entendiera que había llegado la ocasión de clavar la rueda del turno rotativo, que había llegado el momento de, por todos los medios posibles, dar estabilidad a los Gobiernos que se resentían, sin duda, a juicio suyo, de falta de autoridad; en sus órganos colectivos, de falta de disciplina, de falta de vigor, de falta de energía; que se quebrantaba el prestigio moral de los órganos de autoridad; que las leyes quedaban en huelga o casi en huelga. No me extraña, digo, que el señor Maura, que por su naturaleza moral, por su modo de ser, por su espíritu francamente religioso, extremadamente religioso, propende a ver en la revolución un enemigo, entendiera que había llegado la hora de dar la batalla a ese enemigo.

Lo que digo no es nuevo para nadie, naturalmente; pero yo estoy estableciendo premisas para sacar conclusiones, y menos nuevo que para nadie, es para el señor Maura. No tengo la pretensión de interpretar bien su modo de ser y su modo de pensar, no faltaba más; hay demasiada distancia para que me atreva a ser intérprete de su señoría; pero su señoría lo ha vivido y yo, en parte, lo he vivido también.

No mucho más joven que su señoría, vengo asistiendo a estas luchas hace ya muchos años, unas veces desde la tribuna de la Prensa, donde se encuentra el periodista en condiciones de una cierta ecuanimidad, aun cuando el periodista pertenezca a partido político, para juzgar con más desapasionamiento que los que aquí dentro, en los escaños rojos o en el banco azul, se sientan; y aunque parezca que no, hay para esto, de juzgar con imparcialidad, mucha distancia y mucha diferencia de la tribuna de la Prensa a la tribuna parlamentaria.

El señor Maura vive fuera de la realidad

Además, su señoría lo sabría de cualquier manera, porque tengo yo tal concepto de su señoría, que opino que no ha menester de los libros para nada; las luces naturales, su propia observación, le pondrían en camino de descubrir estas verdades tan modestas que he podido, a juicio mío, no descubrirlas, sino ordenarlas y sistematizarlas, para que constituyeran cuerpo de un discurso. Su señoría, además, no pertenece a esta generación que sabe todo lo que ocurre en el mundo e ignora lo que sucede en España, que sabe lo que dicen los libros e ignora lo que dice la vida, que habla mucho y hace poco o lo hace todo por el instrumento verbalista de la lengua.

El señor Cánovas del Castillo murió asesinado en Santa Agueda con un libro en la mano; parecía un modo de morir simbólico y augusto; para estos tiempos sobre todo; el señor Canalejas murió delante del escaparate de una librería, del mismo modo asesinado, acaso escogiendo un libro de la predilección de su espíritu; pero yo tengo para mí que si a su señoría le acaeciese una tal desgracia—y yo no se la deseo, sino todo lo contrario, largos años de vida en paz y tranquilidad—, a su señoría no le sorprendería con un libro en la mano, ni siquiera con un devocionario, porque digo que su señoría es hombre de tal linaje intelectual, que todo lo sabe o por adivinación, o por intuición, o por su propia observación.

Verdadera Ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano

ELEGANTE Y SÓLIDO

No hay otra casa que esté tan surtida y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par. Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par. Calzado para niño, en varios precios. Gran surtido de calzado clavado.

Acudid al único Depósito en Mahón

Calle del Rosario, 5

Fabricantes de calzado

Para viajar a la comisión por Andalucía, Levante, Extremadura y Norte de Africa, se desea una importante fábrica de calzados cosidos, para niñas y fingidos. Las ofertas a Juan Conejo, Torrijos, 17, Málaga.

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN.

Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, todo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

Quiero decir con esto, resumiendo, que al contrario de lo que su señoría expresaba el otro día, yo entiendo que su señoría vive constantemente fuera de la realidad y es por esto, en relación con lo que acabo de exponer, que su señoría ha podido creerse llamado a una misión providencial. En efecto, los que profesamos el culto de las grandes individualidades que son decoro y ornato de la vida pública de España y por deber o por afición seguimos su desenvolvimiento en la política, tenemos el deber de conocer de qué manera advinieron a la vida pública y en ella se desenvolvieron, y su señoría vino en las más propicias condiciones para creerse investido de esa misión extraordinaria.

Yo no diré que su señoría haya encontrado la tierra ancha y llana, el camino corto y fácil; digo que rápidamente por sus talentos, por sus facultades, su señoría conquistó esta tribuna y con ella el respeto del Parlamento, la distinción de la vida pública, que del año 1892 al 1894 su señoría fué ministro de Ultramar y ministro de Gracia y Justicia, que no mucho después su señoría era aclamado jefe de un grupo con valiosa representación parlamentaria y en seguida, casi inmediatamente, jefe de un Gobierno y jefe de un numeroso partido. No importa que el señor Sánchez de Toca en un momento de mal humor dijera que su señoría en ese partido era un temporero. Tantas veces ha dicho su señoría, el partido conservador tiene este deber, la obligación del partido conservador es ésta, mi partido quiere esto y a esto aspira, que hemos llegado a convencernos de que había habido, por fin, una perfecta solididad, una soldadura perfecta entre su señoría y el partido conservador, y que aquello de temporero dejó de ser exacto.

Soberbia y engreimiento de Maura
Además, su señoría, en el camino rápido de sus merecidos triunfos, de su

ascensos merecidos, se encontró con que iban quedando vacíos los pedestales mientras se iban llenando los cementerios, y aquellos que fueron insignes personalidades en la política de la Restauración desaparecieron, como desaparecieron los señores (ánovas del Castillo, Martínez Campos, Silvela y tantos otros; como desaparecieron también a título de adversarios de su señoría, que hubieran podido dignamente contender con su señoría, hombre como Castelar, como Pi y Margall, como Salmerón y como algunos otros; y se encontró en determinado momento su señoría destacándose sobre todo el horizonte político de nuestra Patria como una personalidad única. No quiero decir que en torno suyo, en su campo o en el de enfrente o en los otros no hubiera personalidades que iban escalando las alturas, sino que su señoría había llegado antes. Y pienso yo que todas estas cosas—lo juzgo por mí mismo—contribuyen a imprimir carácter, a modelarlo, a modelar también la conciencia, a producir en determinadas circunstancias determinados estados de conciencia.

Esa inestabilidad de los Gobiernos durante toda la centuria, y singularmente el espectáculo que su señoría ha tenido que contemplar, no sé con qué clase de sentimientos—yo atribuyo a mis adversarios siempre que puedo, y no tengo pruebas en contrario, los más nobles y los más elevados—, con pena, no puedo decir que con repugnancia, habrá visto su señoría el espectáculo que ofrecía el paso por el Poder público de aquella bajada de Ministerios de cuatro días, de un mes, de tres meses, de siete meses, de un año, del partido liberal; todo eso tenía que hacer que su señoría viese lo propio, en cuanto abandonaba la presidencia del Go-

bierno, en su propio partido, en el mismo partido conservador; y es natural: haciendo comparaciones y deduciendo, su señoría tenía que sacar necesariamente esta consecuencia. No lo digo para acusar a su señoría de soberbia de apoderado; lo digo sinceramente. Comparándose con todos los demás, «Yo soy e hombre», debió decir su señoría; y comparando su política, la disciplina de su partido, la homogeneidad de sus Gobiernos, la estabilidad de los suyos, que en veinticuatro meses de Ministerio sólo tuvo once ministros, de cuya comparación con lo que le ocurrió al partido liberal sale él e muy mal parado; su señoría tuvo que pensar necesariamente que le estaba destinado, aun cuando no fuera más que por «usón», el realizar una obra que aquí no se había atrevido nadie a afrontar: la de luchar con la revolución, de vercerla, reducirla; no digo ya condicionarla, que eso no es bastante para su señoría, sino subordinarla. De tal manera que cuando su señoría ascendió al poder en las distintas ocasiones, pudo decir con una arrogancia que desde el punto de vista artístico ha de ser siempre simpática, que todo tumulto era «uido de sonajeros», que toda dificultad era «un adolequín que se levantaba en la calle un poco más alto que otros», que toda protesta era «espuma de un vaso de cerveza», muchas veces sin cerveza o con muy poca cerveza; y pudo añadir cuando se le hablaba—yo lo he leído en «La Epoca»—de que la Bolsa subía o la Bolsa bajaba, que esas eran «cosas de los bolsistas» a pesar de que fueron cosas de los ministros extranjeros que en aquella sazón, como Rouvier, tuvieron que intervenir para que el pánico bursátil no les onara profundamente el papel español en las Bolsas extranjeras, singularmente en la de París. Es decir, que su señoría, que no conoce seguramente las perfidias de los micróbos, que no sabe luchar más que con las grandezas, desdénaba estas menudencias, porque no sabía su señoría, en su altura, que de menudencias, suelen ser las que, yustaponeándose terrón sobre terrón, forman una montaña, montaña que luego es un dique que es imposible atravesar, como no sea perforándolo con la dinamita.

(Continuará.)

VICENTE GANZO

MEDICO
Especialista en las enfermedades de los ojos.
Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.
Ex-ayudante del doctor Albitos.
Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.
Consulta diaria
Pl y Margall núm. 26

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.
Académico correspondiente de la misma.
Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta de 12 a 2. Anunciaré 18.

Don Francisco Valdés y Guzmán

Ex-alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO.
Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona.
Operaciones de alta Cirujía.
Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.
Aplicación del 666.
Operaciones sin cloroformo.
Consulta diaria de 2 a 4.
Androsas, 10.

SE VENDE

un aparato roble, un armario lunal, dos mesitas de noche nogal y una mesa escritorio caoba; todo en muy buen estado y por menos de la mitad de su valor. Visible de 3 a 5. Vasseló (Carretera de San Clemente) número 4.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 del corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor

ISLA DE MENORCA

pudiendo regresar el 30 del presente y los días 2 y 4 de Julio próximo:

Precios ida y vuelta

Prime a cámara . . . Ptas. 28 05
Segunda cámara . . . 21 60
Sobre cubierta . . . 10 85

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28 y 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.

Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía S. en C. Dormitorio de San Francisco 13, bajos, antes de las 12 del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tengamos al presentarse a bordo.

Mahón 8 Junio 1914.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

DEL MAR

A las seis y media de la mañana de ayer llegó a este puerto el vapor «Mahón» procedente de Barcelona.

Saldrá esta noche para Palma. —Mañana a las nueve zarpará para Alcudia y Barcelona el «Monte Toros».

—El sábado salió para la Ciudad Condal el «Isla de Menorca».

Después de recibida la correspondencia ayer mañana abandonó nuestras aguas el crucero de guerra italiano «Puglis».

Un pescador de Villa-Carlos encontró en alta mar un timón de madera forrado de cobre y de unos cinco metros de longitud. Se supone que es el de algún barco de vela.

—Será del buque de la matrícula de Soller que se teme haya naufragado?

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

El día 27 del actual a las 19 se reunirá en el Ateneo la Asamblea de Asociados para elección de cargos.—Mahón 22 Junio 1914.—El Secretario, Julio Guerra.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Continúa muy favorecido el primer coliseo que ayer registró buenas entradas. El cueto Villafleurs interpretó con acierto y gusto hermosos números y mereció muy buena acogida por parte del público que le llamó e hizo trabajar muchas veces.

Se anunció la próxima proyección del renombrado film Pascuali «El corazón azul» y en vista de la gran demanda de localidades para las funciones en que ha de trabajar la genial Raquel Meller se ha pedido a dicha artista que amplíe dos días el tiempo de contracta.

TEATRO DE VERANO.—Se vio ayer y anteayer muy animado. El dueto Gari Ussets es constantemente aplaudido y solicitado para nuevos trabajos que ejercita perfectamente y con propiedad y afinación. Las proyecciones son artísticas y de acreditadas marcas.

NUEVO CINE.—Estos últimos días ha exhibido películas hermosas e interesantes como todas las que en este salón se proyectan. Merecen citarse «La Sentencia» «El honor del hogar» y la «Revista Gaumont» cintas que llamaron la atención y fueron muy elogiadas. La concurrencia numerosa.

CINE CONSEY.—La empresa de este cine siempre concurrido sabe ofrecer al público proyecciones sensacionales y emocionantes. Es este un acierto especial de los empresarios del Cine Consey.

«El tesoro de Kormandis» que se acaba de proyectar es un film de género melodramático, de argumento interesantísimo que excita y suspende el ánimo, porque la acción se desarrolla en tal forma que en ningún momento es posible prever lo que sucederá luego ni mucho menos el desenlace.

En todos los toca es de que se acaba de hacer mención se anuncian para es a noche escogidos programas.

CAMPANA ANTICLERICAL

Una Asamblea

Para cambiar impresiones y tomar acuerdos en la campaña de propaganda anticlerical, que debe proseguir cada día con mayor fuerza, contestando al reto de los reaccionarios, se convoca a los hombres de ideas progresivas a una asamblea que tendrá lugar el próximo lunes, día 22 del corriente, a las nueve y media de la noche en la Casa del Pueblo.

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la Plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

DE ALAYOR

La manifestación jaimista

Lamentable espectáculo

Ayer quedó patente en Alayor la distancia enorme que hay entre las doctrinas democráticas y las reaccionarias, los frutos distintos que dan la educación religiosa y la educación liberal.

Los reaccionarios demostraron que no están capacitados aun para gozar de los derechos de ciudadanía, si bien es verdad que no puede esperarse gran cosa de unos manifestantes comprometidos en su mayoría de gente forzada o mercenaria, pues pocos fueron allí espontáneamente.

El orden, la corrección el respeto a la ley que observaron el domingo día 7 los manifestantes liberales, se convirtió ayer por las turbas reaccionarias en desorden, provocación e insultos.

La culpa principal es de la autoridad gubernativa que estableció ayer preferencias irritantes, pues mientras en la manifestación del día 7 se prohibieron los vitores y los carteles e incitaciones, ayer se toleraron toda clase de vitores incluso a don Jaime de Borbón y a los jaimistas y se permitió además que se dieran muestras.

Resultado de todo ello fué que el domicilio de algún conocido democrata fuera objeto de la ira de muchos manifestantes inciviles que hicieron ostensibles muestras de desagrado, pegaron en las paredes inscripciones provocativas y golpearon las puertas y ventanas con puños y bastones.

Sin embargo la manifestación jaimista no pudo superar en número a la manifestación liberal y sobre todo en calidad hubo una diferencia enorme.

Por hoy no queremos hacer comentarios. Tiempo habrá de ello y de que quede bien patente el proceder de unos y otros. Por hoy pueden ya las personas sensatas juzgar los hechos ocurridos.

Se han tucido los reaccionarios.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 21, 6'15.

Señales del día 20

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres bajo la presidencia del señor González Besada. Los escaños y tribunas están desiertos. En el banco azul está el ministro de la Gobernación. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Romero pide que se atienda a los pueblos damnificados por el último pedrisco.

El ministro de la Gobernación dice que ya anunció ayer la presentación de un proyecto pidiendo un crédito extraordinario para socorrer a esos pueblos. Pasa la Cámara a reunirse en secciones. El señor Lopez Monis explica una interpelación relativa a la concesión de títulos de bachiller en el colegio alemán de Madrid. Le interrumpen varios diputados.

Se tratan otros varios asuntos de poco interés y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión a las 3'45, presidiendo el general Azcárraga.

Los escaños están vacíos y las tribunas también. En la pública hay cuatro personas. En el banco azul están los ministros de Fomento e Instrucción Pública.

El señor Cuevas pide la continuación de las obras públicas en la región del Garb, que se han suspendido sin saberse el motivo.

El ministro de Fomento promete hacer lo posible por complacerle.

El señor Argelés pide mejoras para los funcionarios de ferrocarriles.

El señor Rahola ruega que se activen los trabajos de una carretera de Cataluña.

Le contesta Ugarte.

El conde de San Pedro Galatino se ocupa de la industria de las gasolinas y del petróleo.

Se discute un proyecto de autorización para imponer arbitrios en Sevilla. Lo combate el señor Rodríguez.

El señor Alende se congratula de que se imponga la realidad contra la abolición de consumos.

El señor García Prieto observa que no hay ningún ministro en el banco azul y pide que se cumpla el reglamento.

Se levanta la sesión.

LA POLITICA

Barcelona 22, 6'15.

La actitud de Lacierva

Los amigos del señor Lacierva, explicando la actitud de éste en la votación del Mensaje, dicen que no comprenden como ha suscitado ahora extrañeza un acto que estaba ya anunciado con mucha anticipación, y del cual, como de todos los actos y propósitos del señor Lacierva, tenía previa y cabal noticia el señor Maura, a quien aquél ha proclamado jefe suyo reiteradamente.

Consejo de Ministros

A las dos se reunieron ayer los ministros en su despacho de la Cámara popular para celebrar Consejo.

A la entrada dijeron lo mismo que ya había dicho el señor Dato, esto es, que el Consejo carecía de importancia.

La reunión duró una hora escasa y al salir dijeron los ministros que se habían limitado a despachar algunos expedientes.

El ministro de Instrucción pública leyó la ponencia de que estaba encargado en el asunto de los soldados de cuota.

El Gobierno aprobó la conclusión propuesta por el señor Bergamín.

La solución no se hará pública hasta que la den a conocer al rey en el Consejo que bajo su presidencia se celebrará el lunes.

Hablaron también del alcance de la Asamblea general de Trabajadores, pues en ella se han de tratar to-

dos los conflictos obreros de actualidad.

También tratarán de la propaganda que han de hacer en señal de protesta contra la campaña de Marruecos.

Hablaron también del debate que se planteará en el Senado el lunes o el martes con motivo de la lectura del proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Lerroux en Barcelona

A la llegada del señor Lerroux a Barcelona se organizó una manifestación al salir del apeadero el jefe radical. En este momento se oyeron entusiastas vítores y aplausos.

Desde el apeadero (cruce del paseo de Gracia con la calle de Aragón) los manifestantes se dirigieron a la plaza de Cataluña y luego a la Casa del Pueblo. Durante el trayecto se profirieron gritos de ¡Maura no! y otros.

La Casa del Pueblo estaba atestada hasta rebosar. Pronunciaron discursos los señores Emiliano Iglesias, Giner de los Ríos y Lerroux.

Este último estuvo elocuentísimo y volvió a mostrarse tan revolucionario como en otros tiempos.

El desfile fué muy ordenado.

Los derechos del hombre

Madrid.—En el Teatro de «Lo Rat Penat» celebró ayer un mitin la Liga para la defensa de los derechos del hombre. Pronunciaron discursos los señores Pérez Soliz, Barriobero, Simarro y otros. Fueron muy aplaudidos.

Los energúmenos mauristas

Santander.—Ayer se celebró un mitin maurista. Los jóvenes vociferaron y despotricaron hasta desgastarse. Se desahogaron a su placer. Hizo el resumen de discursos el señor Ossorio y Gallardo. Su perorata, por lo fiera y atrabiliaria, fué digno remate de los desahogos de los oradores.

A la salida del mitin los mauristas promovieron una algarada y dieron gritos de ¡Maura sí!

La policía intervino y evitó una colisión.

Valencia.—En una calle céntrica ocurrió una colisión al doble grito de ¡Maura sí! y ¡Maura no! Hubo nueve heridos, entre ellos dos mauristas.

Los ánimos están excitados.

Contra la guerra

Castellón.—Ayer se celebró un mitin contra la guerra.

Reina el mayor orden.

Rostchild herido

París.—Un individuo, al parecer perturbado, disparó sobre el barón de Rostchild y le hirió en una pierna.

HIELO

Lo habrá todos los días en la calle de Prieto y Caules núm. 50, a los precios siguientes:

Medio kilo a Ptas. 0'15
1 id. a diez a 0'30
10 id. en adelante a 0'20

Partidas grandes a precios convencionales.

EL SERVICIO DE COCHE que había de de Mahón a San Luis queda sin efecto, excepto en el viaje de la una y diez minutos de la tarde que saldrá de Mahón.

PAJA Y ALFALFA

Cristóbal Tomás.—Muelle. Depósito para la venta: Martín Mata. Carretera de Ciudadela.

PARA VENDER.—Lo están un huerto y una porción grande de higueral y un cercado (tanco) al lado de Binieroga. Informes: Carretera de San Luis, número 27.

Por retirarse del negocio se vende la

TIENDA DE COMESTIBLES

de la calle de la Infanta número 168. Informes en la misma.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

La merienda democrática

Para no servir de comparsa a la manifestación, los elementos progresivos de Alayor celebraron una merienda democrática que obtuvo un éxito admirable.

Centenares de familias marcharon al bosque donde reinó extraordinaria animación y alegría sana, fraternizando todos unidos.

Una banda de música amenizó la fiesta; hubo baile al aire libre y a la tarde transcurrió sin ningún incidente.

Los organizadores de la merienda se pusieron de acuerdo con el representante de la autoridad gubernativa para regresar cuando hubiese terminado la manifestación jaimista.

A las siete y media, hora convenida, regresaron los expedicionarios y al llegar a la plaza donde está instalado el Círculo Democrático y Republicano los reaccionarios los recibieron con mueras y denuestos.

Los liberales observaron una prudencia ejemplar. Se limitaron a contestar a los insultos con vítores y entraron en el local sin que ocurriera ningún otro incidente.

EL REQUETE KABILEÑO

INTENTO DE ASESINATO

Las provocaciones de los reaccionarios tuvieron por fin una lamentable consecuencia.

Terminada ya la manifestación, a las ocho y media de la noche próximamente, dos grupos discutían acaloradamente, cuando llegó de improviso un individuo conocido como uno de los más exaltados reaccionarios y sin que mediara palabra alguna disparó, casi a boca de jarro, dos tiros contra el joven republicano don Antonio Ambrós. Las dos balas rozaron casi al agredido, sin que por fortuna hicieran blanco.

La agresión fué rápida y por lo inesperada no pudo evitarse.

Al agresor se le cayó el revólver que recogió luego y escapó, refugiándose en el llamado «Centro de Buenas Lecturas».

El atentado salvaje ha llenado de indignación al honrado pueblo alayorense, mucho más porque ha sido el resultado de una campaña indigna de provocaciones y bravatas de la gente reaccionaria, consentida y apoyada por las autoridades.

Se asegura en Alayor que los clericales adquirieron durante la última semana unos cincuenta revólvers.

Por hoy no queremos decir nada más, haciendo patente empero los frutos de la educación religiosa y los malos ejemplos que se dan en los centros reaccionarios, de vicio y corrupción.

El pueblo pide que se haga justicia y que el atentado de ayer no quede impune.

El autor del atentado se llama Ramón Petrus Expósito y según los últimos informes no ha sido aun detenido.

¿Qué esperan las autoridades?

Crónica local

Es seguro que esta noche se verá animadísima la Casa del Pueblo con motivo de la Asamblea que se ha de celebrar para preparar la continuación de la lucha en la campaña anticlerical a que nos han provocado los reaccionarios.

Todos los hombres de ideas progresivas deben prestar su cooperación, asistiendo a los actos que se celebren, comenzando por el de esta noche.

Después de larga y pertinaz dolencia soportada con verdadera resignación falleció el sábado a las nueve de la noche la bondadosa anciana doña Clara Taltavull Oliver.

Su afable trato y rectitud de carácter la distinguieron durante su vida, por lo que su muerte ha sido muy sentida. El entierro que tuvo lugar ayer tarde

a las seis fué un verdadero testimonio del aprecio en que se tenía a la finada y de las simpatías de que goza su distinguida familia.

A nuestros amigos don Miguel y don Lucas Escudero Taltavull, hijos de la difunta, don Francisco Fábregues Maspoch, hijo político y don Diego Pretus Escudero, nieto, así como a su demás familia, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Las facilidades y amplitud de plazo concedidos por «La Marítima» han decidido a muchas personas a concurrir a la expedición a Barcelona con motivo de las fiestas de San Juan y San Pedro.

La iniciativa de la empresa alcanzará pues el éxito debido, lo cual celebramos mucho.

El asilado en el Hospital Civil don Miguel Petrus nos ha entregado una llave que encontró en las inmediaciones del Teatro de Verano.

Se devolverá a quien acredite ser el dueño.

Ha mejorado notablemente de su enfermedad nuestro amigo particular el digno jefe de la guardia municipal don Juan Pons Moll.

Celebraremos su rápida convalecencia e inmediato restablecimiento para bien del interesado y del servicio público.

F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del Estómago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

Anuncivay núm. 16

Consultorio Médico Quirúrgico

El sábado se unieron en matrimonio la señorita María Bagur Pons y nuestro amigo particular y compañero el cajista de esta imprenta don Felipe Petrus Saura.

Las buenas prendas personales de los cónyuges les alcanzarán seguramente las felicidades que les deseamos al darles la enhorabuena que hacemos extensiva a sus apreciables familias.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

El exceso de original y apremios de tiempo que estos días nos agobian fueron motivo de que se traspapelara un suelto en que dábamos cuenta de la velada musical celebrada el jueves en el Ateneo, en la que el comandante de Estado Mayor don José Enciso se acreditó como inteligente profesor de música al ejecutar en el piano de manera admirable escogidas composiciones de celebrados autores. Ello valió al señor Enciso calurosas felicitaciones a las que sumamos la nuestra.

Perdóese la omisión que lamentamos y dese por subsanada con las precedentes explicaciones.

En el vapor correo de ayer llegaron los sargentos de Infantería don Francisco Esteban Alonso y don Honorio Arribas Olarte y el de Intendencia don Tomás Martínez Baviera, los que habían ido a Madrid a sufrir exámen para su ascenso a Oficial, habiendo merecido los tres muy buenas notas por lo que les felicitamos deseándoles al propio tiempo muchas prosperidades en la carrera.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Los vecinos que habitan en las inmediaciones de la iglesia de la Concepción se ven de continuo molestados por los ruidos y algarazas de la chiquillería.

Puede decirse que toda la de la calle larguísima del Cos de Gracia se reúne en el paraje citado.

No es que los niños cometan ninguna falta, sino que la bulla y griterío naturales turban el sosiego de quienes se dedican a sus quehaceres y molestan a las personas delicadas o enfermas.

Conveniría por lo tanto advertir a los muchachos y para esto nadie más indicado que el municipal del barrio, pero no es posible hacerle la indicación porque nunca se le ve ni se sabe quereés.

Dirigimos pues el ruego al señor Alcalde.

Película cómica que convendría hubiera presenciado algún municipal:

Ayer próximamente al mediodía en la calle de San Jorge hacía prácticas de ciclismo un inexperto niño de unos diez años al parecer. El muchachito no sabía montar en absoluto y describía amplias eses.

Varias veces dió de bruces al embestir contra el bordillo de la acera o contra los árboles.

También dió contra un transeunte que transportaba algunas sillas y las hizo caer.

Unos artilleros le ayudaron solícitos más de una vez a reemprender la marcha.

La escena cómica regocijaba a cuantos la presenciaron.

Moraleja: Precisa que conforme a lo dispuesto por la Alcaldía no se alquilen bicicletas a quienno sepa manejarlas.

Con el natural disgusto damos la noticia de un hecho salvaje ocurrido recientemente.

En la noche del viernes al sábado fué cubierta abundantemente de inmundicia la puerta o batiente de la guardería de párvulos de la calle de Prieto y Caules.

Hasta tal punto llegaba la porquería que la maestra no pudo abrir y penetrar en el local hasta después de disponer una escrupulosa limpieza.

El autor o autores de este hecho inculcable debieron realizarlo con toda calma y comodidad sin que nadie les molestara.

Del hecho se dió cuenta al señor Alcalde oficialmente protector de las Guarderías de párvulos... pero también protector de los partidarios exclusivistas de la enseñanza clerical, únicos capaces de cometer semejantes porquerías.

El fanatismo embrutece... y ensucia.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

El príncipe heredero de Italia y personal que le rodea visitaron el viernes el Ateneo donde permanecieron más de una hora acompañados por el Vice-Consul de Italia señor Taltavull, del secretario del Ateneo señor Lluente, el intérprete de Sanidad señor Olives, profesor de italiano de la sociedad, y el conservador del museo señor Landino. Al principio le gustaron mucho las colecciones de algas y de aves de Menorca.

Y decimos al principio porque, a pesar de las reiteradas negativas oficiales y del señor Viceconsul de Italia, confirman que se trata del hijo de Víctor Manuel las informaciones de la prensa, así como los honores y ceremonias que se rinden al niño que viaja en el «Puglia».

Los visitantes firmaron en el album del Ateneo.

La numerosa concurrencia que asistió ayer tarde al paseo de Isabel II e inmediaciones del mismo oyó con sumo gusto las piezas ejecutadas por la afinada banda del regimiento Infantería de Menorca número 70.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

RAYOS X

Primero y único gabinete particular instalado hasta hoy

Electro-Terapia y Mecano Terapia

Joaquín Gómez Fantova.

Médico homeópata

San Fernando 3.

BANCO DE MENORCA

Desde esta fecha y en las oficinas de esta central y sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Paseo del Reloj) Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1.894 liquidadas por cupón.

Mahón 16 Junio de 1914.—Banco de Menorca.—El Director Gerente, A. E. Rault.

OBRA NUEVA

V. BLASCO IBAÑEZ

Los Argonautas

(NOVELA)

Precio: 3'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGIA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

**P. S. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS**

Usad la legía P. S. o llevad la ropa social AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación: Deja las manos tersas y finas.
NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón.

El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero y trabajo a la ropa. ENSÁYALO.

NO

deja lugar á duda que, de entre sus similares, el Kolbistol es el constituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del rabadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado naciente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Forniato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rabano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOCHS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILL, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, maticos, punto, vainica etc. etc. ejecutados con la máquina DOMÉSTICA-BOBINA-CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANIA SINGER DE Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALEMA: Calle Jaime II, 4.
MAHÓN: Calle Nueva, 32.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvosa se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estorería de Luis Mas, calle Deya número 5, Mahón

Tarjetas postales

Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA - CALLE NUEVA



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, detención, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.-BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín
Premiada por el Estado Prusiano por mérito de industrial

Escritura visible. - Noventa signos. - Cinta bicolor. - Tercia de retroceso. - Juegos de bolas para el movimiento del carro. - Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido. - Anillamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

FERRER GUARDIA. - «La Escuela Moderna» (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista). - FERRER. - Páginas para la Historia. (Colección que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la responsabilidad civil y evolucionada de bienes al en colores.